
 

 

 

 

 
Codice Ente: 10839                                                                                                  ORIGINALE 
 
                  DELIBERAZIONE N.31                                                          Prot. n. 24284 
                 in data: 13.09.2012 
       

VERBALE  DI  DELIBERAZIONE  DEL 
CONSIGLIO  COMUNALE 

 

OGGETTO: CONFERIMENTO   CITTADINANZA   ONORARIA   AL  4°  
REGGIMENTO ARTIGLIERIA CONTROAEREI 'PESCHIERA' DI 
MANTOVA.           

 

L’anno duemiladodici addì tredici del mese di settembre alle ore 21.00 nella sala delle 
adunanze consiliari, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge 
comunale e provinciale, vennero oggi convocati in sessione STRAORDINARIA IN SEDUTA 
PUBBLICA DI PRIMA CONVOCAZIONE i consiglieri comunali. 
  
All’appello risultano: 

                                                                          
BADOLATO ANTONIO SINDACO Presente 
GOATELLI RICCARDO CONSIGLIERE Presente 
DE DONNO GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente 
BOTTANI CARLO CONSIGLIERE Presente 
FERRARI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente 
IMPERIALI ALCIDE CONSIGLIERE     Giustificato Assente 
TOTARO MATTEO CONSIGLIERE Presente 
MAROCCHI LEONARDO CONSIGLIERE Presente 
PEZZALI MIRKO CONSIGLIERE Presente 
CAPRARI ANTONELLA CONSIGLIERE Presente 
BIANCHI FAUSTO CONSIGLIERE Presente 
PANTANI GRAZIANO CONSIGLIERE Presente 
VINCENTI FERNANDO CONSIGLIERE Presente 
GAGLIARDI LUISA CONSIGLIERE Presente 
MAFFEZZOLI GIORGIO CONSIGLIERE Presente 
BURATTO ALESSANDRO CONSIGLIERE     Giustificato Assente 
FRANZONI MATTEO CONSIGLIERE     Giustificato Assente 
GELATI LUIGI CONSIGLIERE Presente 
ROSA CRISTIANO CONSIGLIERE Presente 
BIFFI FEDERICO CONSIGLIERE Presente 
GRASSI CARLO CONSIGLIERE Presente 

 

      Totale presenti  18  
      Totale assenti    3 
 

E’ altresì presente l’Assessore esterno: Alessandro Benatti. 

 
Partecipa all’adunanza con funzioni consultive, referenti, d’assistenza e verbalizzazione (articolo 
97, comma 4°, lettera a) del D.L.vo n° 267/2000), il Segretario Generale Dott. GIUSEPPPE 
CAPODICI. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. ANTONIO BADOLATO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopraindicato, compreso nell’ordine del 
giorno della odierna adunanza. 



 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Premesso che: 
 
 è competenza del Consiglio Comunale concedere la cittadinanza onoraria a personalità illustri 
della vita politica, sociale e culturale ed a persone giuridiche, associazioni, enti, istituzioni, ritenute 
legate alla nostra città, che in qualche modo hanno contribuito, pur non essendo cittadini di 
Curtatone, o non avendo la sede sul nostro territorio, ad arricchire la storia della nostra comunità 
ed a valorizzarla ulteriormente di contenuti etici, civili e religiosi; 
 
 Tale prassi, disciplinata da norme regolamentari, pur essendo scevra di conseguenze 
giuridiche o pratiche, non è per questo meno importante e costituisce la dimostrazione pubblica e 
concreta della riconoscenza e dell’apprezzamento di una collettività per chi, più meritoriamente ha 
operato per il progresso umano e sociale; 
 
 Richiamata la deliberazione n° 71 adottata dal Consiglio Comunale nella seduta del 20 
dicembre 2010 con la quale è stato approvato il Regolamento che disciplina il conferimento della 
cittadinanza onoraria; 
 
 Valutata la proposta del Sindaco di conferire la cittadinanza onoraria al 4° Reggimento 
Artiglieria Controaerei “Peschiera” di Mantova; 
 
 Sentita la seguente relazione del Sindaco, contenente le motivazioni per il conferimento della 
cittadinanza onoraria in parola: 
 
 “Per elevare la considerazione del nostro territorio, per valorizzare, promuovere ed 
accrescere la notorietà della Città di Curtatone in ambito sovra comunale, risulta gratificante per 
l’Amministrazione Comunale, poter segnalare alla pubblica estimazione, con il conferimento della 
“Cittadinanza Onoraria”, l’attività di persone o enti e istituzioni che si siano particolarmente distinti 
nei vari campi del sapere, in attività pubbliche e private o che abbiano contribuito ad esaltare il 
passato ed il presente della nostra città. 
  
 Oggi, dopo un percorso di conoscenza reciproca, di analisi, di iniziative portate avanti negli 
anni, vogliamo testimoniare, ancora una volta, la profonda amicizia e vicinanza che lega 
l’Amministrazione Comunale di Curtatone al 4° Reggimento Artiglieria Controaerei “Peschiera”,    
con cui si è sviluppata una intensa e proficua reciproca collaborazione nel corso degli anni. 
 
           La cittadinanza non è una mera questione anagrafica o residenziale, ma è l’espressione di 
un impegno civile, di sentimenti condivisi, di volontà di crescita della collettività. 
 

Il 4° Missili ha fornito, nel tempo, occasioni di fattiva collaborazione alla nostra 
Amministrazione a cui non ha mai fatto mancare il suo appoggio e la sua dedizione, grazie ai quali 
la nostra comunità ha riscoperto un rinnovato rapporto d’intesa con le Forze Armate. 

 
Questa collaborazione ha reso possibile anche la realizzazione di eventi di assoluto pregio 

e rilievo che la cittadinanza ha apprezzato, rispondendo con una forte adesione, come ad esempio 
il sostegno nel campo della protezione civile, l’adesione al programma del 150° anniversario 
dell’Unità d’Italia, e il supporto alla realizzazione di eventi culturali. 

 
 La nostra città intende dimostrare, attraverso un gesto simbolico ma denso di significato 
morale, i sentimenti che la uniscono al  4° Missili, qui oggi col conferimento della cittadinanza 
onoraria. 
 



 

 

 Sono certo di interpretare il sentire più profondo della nostra comunità conferendo la 
cittadinanza onoraria come segno concreto di attenzione e come giusto sigillo a questo rapporto 
tra Curtatone e il 4° Missili. 
 

CENNI STORICI 
 
 Il reggimento trae origine dal “4° Centro Artiglieria Contraerei” costituitosi ufficialmente il 
giorno 11 marzo 1926 in Peschiera del Garda. Il 1° giugno dello stesso anno il 4° Centro 
Contraerei di Peschiera viene sciolto e dalle sue ceneri, il 1° gennaio 1927 nasce in Mantova, il 4° 
Reggimento Artiglieria Contraerei Autocampale. 
 
 Assume la denominazione di 4° Reggimento Artiglieria Controaerei  il 1° giugno 1934. 
 
 Le sue batterie, vengono rischierate a difesa aerea della Sicilia ed in altre zone d’Italia 
durante la Campagna in Africa Orientale. 
 
 Nel secondo conflitto mondiale i suoi gruppi sono impiegati in Africa Settentrionali e nella 
Campagna di Russia, dove la Bandiera di Guerra del Reggimento guadagna una Medaglia di 
Bronzo al Valor Militare. 
 

 L’unità rimpatria nel marzo 1943 e si scioglie a seguito dell’armistizio dell’8 settembre. 
 
Viene ricostituito il 24 maggio del 1947 ad Albenga (Savona), e il 1° agosto del 1968 il 

Comando di reggimento è trasferito a Mantova, sua attuale sede. 
  

 Il 1° settembre 1997 il Reggimento assume la denominazione di 4° Reggimento Artiglieria 
Controaerei “Peschiera”. 
 
            In tempi recenti il 4° Missili è stato impiegato in operazioni condotte fuori dal territorio 
nazionale. 
 
 Significative sono anche le attività di concorso alla protezione civile che ha visto il 4° Missili 
garantire il pronto intervento in caso di calamità naturali e supportare le forze dell’ordine  
 
 Oggi il Reggimento di Artiglieria Controaerei si compone di un comando di reggimento, una 
batteria di supporto logistico, una batteria comando, ed un gruppo controaerei, pedina operativa 
dell’unità. 
 
 Alimentato unicamente da personale volontario, l’unità è di stanza a Mantova. 
 
 Il nuovo e definitivo motto è: “CONTRO L’ALA AVVERSA” 
 
     Udita e condivisa la relazione innanzi letta dal Sindaco; 
 
    Sentiti gli interventi dei Consiglieri che vengono riportati a margine del presente atto; 
  
 Visto l’art. 134, comma 4, del T.U. dell’Ordinamento EE.LL. approvato con D.lgs. n. 267 del 
18/08/2000; 
 
 Dato atto che il provvedimento non necessita del parere di regolarità contabile, non 
determinando alcun aggravio di spesa al bilancio comunale; 
 
 Visto il parere favorevole espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del T.U. dell’Ordinamento 
EE.LL. approvato con D.lgs. n. 267 del 18/08/2000 in data 9 settembre 2012 dal responsabile di 
Settore sulla regolarità tecnica; 
 



 

 

 
Presenti e votanti n.  17   Consiglieri, oltre il Sindaco, su n. 20 assegnati al Comune, con voti 
favorevoli n. 18 , astenuti n.  0 , contrari n. 0   , espressi nei modi e forme di legge 

 
DELIBERA 

 
1. Di conferire, per le motivazioni espresse in narrativa, che qui s’intendono integralmente riportate 
e trascritte, la cittadinanza onoraria al 4° Reggimento Artiglieria Controaerei “Peschiera” di 
Mantova; 
  
2. Di dare atto che la cerimonia ufficiale di Conferimento avrà luogo presumibilmente sabato 6 
ottobre 2012 o, in alternativa, in altra data che verrà comunicata attraverso i vari mezzi di 
comunicazione; 
 
3. Di dare atto che sul presente provvedimento sono stati espressi favorevolmente i pareri previsti 
dall’art. 49, comma 1° del D.L.vo 18.08.2000; 
 
4. Di dichiarare, con separata e medesima votazione di cui in premessa, il presente atto 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del Testo Unico degli Enti Locali, 
Approvato con D.L.vo n. 267 del 18/08/2000. 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

letto approvato e sottoscritto come segue. 
 
              Il Presidente Il Segretario Generale 
            ANTONIO BADOLATO                               Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 

Pareri espressi 
 
Si certifica la regolarità tecnica – art. 49, comma 1°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267 
 Il Responsabile dell’Area 
   ANNALORO MARIA GABRIELLA 
 
 
 
 
 
Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del 
messo, è stata pubblicata il giorno 14 SETTEMBRE 2012 e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi, ai sensi dell’articolo 124, comma 1°, del D.L.vo 18.08.2000 n° 267. 
 
  Il Segretario Generale 
                                                                             Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 
 
 
 
  
                                                                                    Il Responsabile dell’Area 
    Amministrativa 
                                                                                              Sonia Piva 
                                                                                   
 
 
La presente deliberazione di consiglio è divenuta esecutiva il ______________________ 
per: 
 
<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<C> pubblicazione all’Albo Pretorio dal_____________al_____________senza reclami. 
 
 
 Il Segretario Generale 
   Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 

 


